Mavrodoglu Ronald: Jacques-Louis David: Marat halála, 1793 (V.évf.)
Kérdések:

1. Ismertesse a dolgozat témáját a művészettörténeti egy másik szempontból is!

Művészet és propaganda

A művészetet fellehet használni mint egy hatékony propaganda eszközt arra hogy befolyásolják a tömeg gondolkodását. Ez magától értetődő mivel minden művészeti megnyilvánulás szociális szerepet is játszik egyben, abban a pillanatban amikor nagy nylvánoságot kaphat. Ha az ókort nézzük láthatjuk hogy a Babiloniakak, a Rómaiak, a Bizánc is felhasználta a művészet különböző formáit (építészetet, szobrászat,... ) arra hogy a közösségre hatással legyenek, például a hatalmas épületekkel jelezték az erőt, félelmet éreztetve. Franciaországban a forradalom idején az olyan intellektuelek mint Diderot, Voltaire, Montesquieu, és Rousseau, tudatában voltak annak hogy a köztudatra mennyire hatással tud lenni a dráma, vers, a próza, a festészet, a szobrászat, vagy az építészet, s evvel új politikai nézeteket tudnak közvetíteni. Franciaországban a Nagy forradalom idején, nem tudták teljes hatásossággal felhasználni a művészeteket, mivel a szociális szerkezet s infrastruktúra még nem lehetett olyan hatékony. A későbbi időkben több diktatórikus rezsim felhasználta a művészetet mint eszközt, a francia forradalmat követően, hogy a tömegekre új eszmékről meggyőzzék. Például a Bolsevik Oroszországban, Nazi Németországban, Vörös Kínában, Kubában világosan látható hogy a vizuális művészetet is felhasználták a tömegek "betanítására". Boaparte is rájött ennek a használhatóságára, s részben Dávid festményei miatt máig mint egy legenda él a köztudatban. Napijainkban is a kormányzati propaganda része a demokratikus országoknak. Természetesen ezeknek kormányzati kommunikációnak, társadalmi oktatásnak, ...,  hívják, a propaganda pejoratív értelmezése miatt. A hatás meglett. a kép egy olyan alakot jelentett akinek az arcán lehetett látni a jóindulatot, a nyugodtságot, egy igazi forradalmár, aki most "fellett áldózva" a francia forradalom eszméiért. 

Pasolini filmjében Salò, avagy Szodoma 120 napja (1975) lehet látni talán a kontrasztot a közölt kép közöt (a vizuális megnyilvánulása) s a történet közt. Itt klasszicista beálitások mellet a szereplőket a legiszonyubb történésekbe vannak bemutatva. Itt a nagy monumentális klasszicista épitmények telyesen más értelmezést kapnak mint általában, inkább az erőt, önmagában jelképezik, mint a humanizmusnak, illetve a kulturának erejét. Rousseau is már felhivta a figyelmet arra hogy a felvilágosodád kori ember tul sok értéket ad a tudatnak, saját tudatának, s közben megfeletkezik a természetről, természetességtől, amitől az ember nem csak szerkezet, hanem élő lényi is. 

Azt is mondthatjuk akár hogy ez az első modern festmények között tartozik, ahol már előre van vetitve a vizuális propaganda mint ezköz, amit tudatosan használtak, s az idealizált Isteni, vagy mitologiai lények helyére az ember lépet
2. Elemezze a festményt !

Ezt a művet 1793ban festette Jacques-Louis David, s az egyik legismertebb mű lett amit a francia forradalommal alatt festettek.

A festmény Jean-Paul Marat halálát ábrázolja. Ezt a művét tartják általánosságban az egyik legjobb festményének, megkérdöjezheteltenül egy lépést jelentet a modernitás felé, s ezzel együtt egy politikai kijelentés. Ezen a festményen egy szereplő van maga Marat. Az mindenesetre feltűnő hogy a festményen nem láthatóak azok a betegsége által szerzet hegeket  amelyebbe ekkortájt szenvedet Marat(kutatások szerint a bőrbetegsége a liszt érzékenységgel lehet kapcsolatban hozni). Minden esetre ez azt feltételezi első ránézésre hogy egy idealizált képről van szó. Ezt az is alátámasztja, hogy Marat halálával egy nagy lehetőség nyílt a Jakobinusok számára hogy mártírt kreáljanak belőle. S ebben központi szerepet játszott Dávid, aki evvel az idealizált alakkal, arra törekedet hogy mártírként mutassa be Maratot. Egy hősnek az utolsó leheletét, így a világ egyik legkidolgozottabb,  propaganda festménye lett belőle. Itt jól tlálkozik Dávid klasszicista stílusa, s a történelmi s az akkori jelennek a témájával.

David azt alította hogy egy nappal meggyilkolása előtt meglátogatta Maratot. Avval az alkalommal megjgezte a kádat amiben ült, a papírjaira amik körülötte  hevertek, s mondta hogy úgy festette le ahogy utoljára látta, David szemében mártirként. A gyilkosnak a neve, Charlotte Corday, megtalálható a papíron amit Marat balkezében tart. Ezzel eggyüt a gyilkos nem szerepel a képen, tehát azt a képet látjuk mintha pillanatokkal Marat halála után festették volna meg a képet. Evvel párhuzamosan, azon a helyen ahol a néző ál,  mondjuk odalehet képzelni magát a gyilkost  a többi jelenlevőt, ahogy a látvány előtt álnak (források szerint Corday nem is próbált elmenekülni az eset után). A kép, avval együtt hogy milyen realisztikus (nagyon kidolgozott részletek), ez a festmény. Ilyen szempontból azt mondhatjuk hogy ennél a műnél, egy módszeresen megtervezett festményről van szó, amely a z egyetlen szereplőre fókuszál. A kritikusok szemében mindenesetre egy "rettenetes gyönyörű hazugság". Mindenekelőtt, természetesen ez a festmény egy ember portréja, egy gyilkosság színhelye. Ezt a témát, egy ember haldoklását, már a görögök is feldolgozták, legalábbis viszonylag nagy a hasonlóság a Haldokló gallus című szoborra (Kr.e.200). Nem véletlen ez fajta ábrázolási mód (anatómia figyelmes tanulmányozása,...), mivel a festmény klasszicista, azon túl hogy Dávid mialatt Rómában tartózkodott, sok szobrot lerajzolt. A festményt sokszor Michelangelo Piétájához is hasonlítják. 

Itt ugyan az a kéz"mozdulat" (lógó kéz). Ugyanakkor tudni lehetet hogy David nagyra becsülte Caravaggio munkásságát, főleg amiatt ahogyan a festő a fényeket használta ábrazalasain. Valamit ebből sejteni is lehet Marat halála festménnyel kapcsolatban. Mindenesetre lehet látni mennyire hatással volt rá az olasz művészet. David festményeivel ugyanakkor nagyban hozzájárult ahozz hogy a festményieken kevésbé jelenyen meg a monarchia vagy a Katolikus Egyházzal kapcsolatos témák. Ezt elisvárták tőle, természetesen a forradalom után. Így Maratot is mint a forradalom mártírját festette le, olyan stilusban ami a keresztény festményeken található mártírokra emlékeztet, finom fénykezelés. Marat halálán Jacques-Louis David a Jézuséhoz hasonló szépséggel ruházza fel Marat testét, a festmény pedig azt az üzenetet hordozta, hogy Jézus/Marat érettünk, nézőkért halt meg, akik azáltal nyugtázzuk áldozatuk értelmét, hogy követjük parancsaikat. Amennyiben a szép nem lényegi eleme a műalkotásnak, akkor, szigorúan véve, értelmetlen, vagyis Kant szóhasználatával „szabad szépről” és puszta díszítésről beszélhetünk. 

A festményen Dávid úgy festette le Maratot mint egy fiatal egészséges embert. A szereplőnek a feje lóg, ezt a vizuális vonalat követve a lógó kéz, így ez a rész szinte egy esés érzetett kelt, mintha egy folyás lenne. Ugyanakkor azok a festmények is eszünkbe jutnak ahol Krisztus leveszik a keresztről. Nylvánvaló evvel emeli a mártíromság érzetét. Nagy feluletekre vannak bontva a színek, amelyek egységeket alkotnak. A kép összegségét nézve ez csak megerősíti a kép hatásosságát (nagy kontrasztok, ami talán Caravaggio hatás, egyszerűség, kis részletek pontos kidolgozása). A papíron amit a kezében tart   A boldogtalanságom megadja nekem a hitemet. 

3. Ismertesse a dolgozatban felhasznált szakirodalmat!
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